
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/600 

20. Wahlperiode 31.01.2023 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Annabell Krämer (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzministerium 
 

Abfrage der kommunalen Hebesätze der Grundsteuer B 

 

Anlässlich der 33. Tagung des Schleswig-Holsteinischen Landtages in der 19. Wahl-

periode hat die Finanzministerin zu TOP 62: Bericht zur Umsetzung der Grundsteuer-

reform mitgeteilt, dass das gemeinsame Ziel der Landesregierung und der Kommu-

nen eine aufkommensneutrale Umsetzung der Grundsteuerreform ist. Dabei sollen 

die neuen Hebesätze so gestaltet werden, dass das Gesamtsteueraufkommen in der 

jeweiligen Kommune konstant gehalten wird. Darüber hinaus soll den Bürgerinnen 

und Bürgern größtmögliche Transparenz über die versprochene Aufkommensneutra-

lität in der Form eines Transparenzregisters gewährleistet werden.   

 

1. Welche Kommunen haben seit 2020 ihre Hebesätze für die Grundsteuer 

B in den Jahren 2020, 2021 und 2022 erhöht und wie hoch ist die prozen-

tuale Gesamterhöhung der einzelnen Kommune im Vergleich zum Jahr 

2019? 

 

Vgl. Anlage 
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2. Liegen der Landesregierung Informationen über geplante oder umge-

setzte Erhöhungen der Grundsteuerhebesätze in 2023 durch einzelne 

Kommunen vor? Wenn ja, bitte um eine Auflistung der jeweiligen Kom-

munen und der Angabe des Hebesatzes für die Grundsteuer B für 2023 

sowie der prozentualen Steigerung zu dem Hebesatz in 2019.  

 

Dem Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport liegen als Kommu-

nalaufsichtsbehörde über die vier kreisfreien Städte sowie 17 kreisangehörigen 

Städte mit über 20.000 Einwohnerinnen und Einwohnern bereits 16 Haushalte mit In-

formationen über die bisher erfolgten Festsetzungen für das Haushaltsjahr 2023 vor. 

Eine Erhöhung der Grundsteuerhebesätze konnte diesbezüglich nicht festgestellt 

werden. Lediglich die Stadt Bad Oldesloe hat eine Senkung der Hebesätze für die 

Grundsteuer A und B um 10 Prozentpunkte gegenüber dem Vorjahr vorgenommen 

(Stand 27. Januar 2023). 

 

3. Wie bewertet die Landesregierung mögliche Erhöhungen der Hebesätze 

seit Bekanntgabe des Beschlusses zur Umsetzung des Bundesmodells 

in Bezug auf die angekündigte Aufkommensneutralität der Grundsteuer-

reform? 

 

Der Entwicklung der Hebesätze liegt die jeweils eigenverantwortliche Entscheidung 

der einzelnen Kommunen unter Berücksichtigung ihres Finanzbedarfs zugrunde. 

Nach §§ 75 und 76 der Gemeindeordnung (GO) haben die Gemeinden ihre Haus-

haltswirtschaft so zu planen und zu führen, dass die stetige Erfüllung ihrer Aufgaben 

gesichert ist. Vor diesem Hintergrund sind die Kommunen gehalten, Haushaltskonso-

lidierung als Daueraufgabe in die wesentlichen kommunalen Steuerungsprozesse 

einzubinden. Für Rückschlüsse in Bezug auf die in der Frage formulierten Begleitum-

stände bleibt daher kein Raum. 

Im Übrigen wird darauf hingewiesen, dass auch nach dem Realsteuervergleich 2021 

der gewogene durchschnittliche Hebesatz in Schleswig-Holstein bei der Grundsteuer 

A und B schon fast traditionell deutlich unter den gewogenen durchschnittlichen He-

besätzen der Kommunen in den bundesdeutschen Flächenländern liegt. 
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4. Wie begründet die Landesregierung, dass der aufkommensneutrale He-

besatz für das Jahr 2025 sich an dem Hebesatz für das Jahr 2024 be-

misst und nicht an dem des Jahres vor der Ankündigung der Umsetzung 

der Grundsteuerreform gemäß dem wertbasierten Bundesmodell oder 

dem des Jahres der Abgabe der Grundsteuererklärung durch die Bürge-

rinnen und Bürger? 

 

Die Aufkommensneutralität bezieht sich darauf, dass eine allein aus der Neubewer-

tung des Grundbesitzes resultierende Veränderung der Messbeträge durch eine An-

passung der jeweiligen Hebesätze ausgeglichen wird, um im Ergebnis ein konstantes 

Grundsteueraufkommen der Kommunen zu bewirken. Letztmalig wird im Jahr 2024 

die Grundsteuer nach altem Recht erhoben, bevor es mit Ablauf des 31.12.2024 

seine Gültigkeit verliert. Die Grundsteuererhebung nach neuem Recht kommt mit 

Wirkung zum 01.01.2025 zum Tragen. Entscheidend ist daher der Vergleich der Da-

ten für 2024 und 2025.  

 

5. Plant die Landesregierung Maßnahmen zur Sicherstellung der Aufkom-

mensneutralität auf kommunaler Ebene über die Vereinbarungen mit den 

Kommunen hinaus? Falls ja, welche Maßnahmen sind konkret geplant? 

Falls nein, welche Begründung liegt dafür vor? 

 

Gemäß Artikel 28 Absatz 2 des Grundgesetzes muss Gemeinden das Recht gewähr-

leistet sein, alle Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft im Rahmen der Ge-

setze in eigener Verantwortung zu regeln. Die Gewährleistung der Selbstverwaltung 

umfasst auch die Grundlagen der finanziellen Eigenverantwortung und nicht zuletzt 

die Hebesatzautonomie gemäß Artikel 106 Absatz 6 Satz 2 des Grundgesetzes. Vor 

diesem Hintergrund scheiden Maßnahmen der Eingriffsverwaltung zur Sicherstellung 

der Aufkommensneutralität wie beispielsweise ein Tätigwerden als Kommunalauf-

sichtsbehörde aus. 

 

6. Wie weit ist der Sachstand bei dem angekündigten Transparenzregister? 

Ab wann haben die Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit, sich ein 

umfassendes Bild über die Erfüllung der angekündigten Aufkommens-

neutralität zu machen?  
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Die Vorbereitungen für die Bereitstellung des Transparenzregisters schreiten wie in 

Umdruck 20/219 beschrieben voran. Aktuell ist die technische Umsetzung der erfor-

derlichen Datenauswertung in Arbeit. Das Transparenzregister soll im Laufe des Jah-

res 2024 zur Verfügung gestellt werden. 
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